. GSYH: GAYRISAFI YURT ICI HASILA

» GSYH (Gayrisafi Yurt ici Hasila): Bir ekonomide belirli bir dénemde,
i.  gercgeklesen tiim nihai mal ve hizmet liretiminin toplam degerini dlger.

ii. gergeklesen tiim nihai mal ve hizmet liretimini satin almak i¢in yapilan toplam
harcama degerini dlger.

il tiim tlretim faktorlerinin elde ettikleri toplam geliri dlger.
0 TOPLAM URETIM=TOPLAM HARCAMA=TOPLAM GELIR

- Dénem: Olgme dénemi olarak genellikle ii¢ aylik dénemler (¢eyreklik), kiyaslama
icin de bir yillik dénemler kullanilir.

- GSMH (Gayrisafi Milli Hasila)= GSYH - Yabanc1 Ulke Vatandaslarinin Ulkedeki
Uretime Katkis1 + Ulke Vatandaslarinin Yabanci Ulkelerdeki Uretime Katkilari.

- GSMH=GSYH+ net dis alem faktor gelirleri.
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. GSYH: GAYRISAFI YURT ICI HASILA

» GSYH (Gayrisafi Yurt ici Hasila) Hesaplama Sekilleri:

1. UretimYaklasimi
2. Harcama Yaklasimi

3. GelirYaklasimi

- Degisim Denklemi Yaklasimi (Irwing Fisher’in Para Miktar1 Kuramzi)

o



. GSYH: GAYRISAFI YURT ICI HASILA

» GSYH (Gayrisafi Yurt ici Hasila) Hesaplama Sekilleri:
Uretim Yaklasimu:
GSYH=Y=A _+[ +S +O

: Tarim sektdériinde bir yil icinde iiretilen degerlerin piyasa fiyat1 cinsinden
toplamidar.

I,: Sanayi sektoriinde bir yil icinde uretilen degerlerin piyasa fiyati cinsinden
toplamidar.

S,: Hizmetler sektériinde bir yil igcinde uretilen degerlerin piyasa fiyati cinsinden
toplamidar.

O: Diger=Vergiler-Siibvansiyonlar.
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. GSYH: GAYRISAFI YURT ICI HASILA

» GSYH (Gayrisafi Yurt ici Hasila) Hesaplama Sekilleri:
Uretim Yaklasimu:

Tirkiye'de 2015 yih itibariyla

A, 161 milyar TL

I,: 652 milyar TL

Syt 1.247 milyar TL

O: 278 milyar TL

oldugundan GSYH=Y=A +I,+5,+0=2.338 milyar TL (ya da 2 trilyon 338 milyar TL)
olarak hesaplanir.

o



. GSYH: GAYRISAFI YURT ICI HASILA

« GSYH (GayrisafiYurt ici Hasila) Hesaplama Sekilleri:

Harcama Yaklasima:

GSYH=Y=C+I+G+(X-M)

C: Bir ekonomide bir yil icinde yapilan toplam tiikketim harcamalar:.

I: Bir ekonomide bir yil icinde yapilan toplam yatirim harcamalari.

G: Bir ekonomide bir yil icinde yapilan toplam hiikiimet alimlari.

X-M: Bir ekonomide bir yil icinde yapilan toplam Net Ihracat (Ihracat-Ithalat)

*Not 1: GS kamunun toplam tiiketim, yatirim ve transfer harcamalarindan olusur dolayisiyla
GS=G_+ G;+ G Hiikiimet alimlari olan G ise kamu harcamalarinin sadece bir béliimii olan
G 'ye esittir.

*Not 2: Tiirkiye de I hem 6zel kesim yatirimlarini hem de kamu yatirimlarini (G,) kapsar.
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. GSYH: GAYRISAFI YURT ICI HASILA

» GSYH (Gayrisafi Yurt ici Hasila) Hesaplama Sekilleri:

Harcama Yaklasima:

Tirkiye'de 2015 yih itibariyla

C:1.412 milyar TL

I: 663 milyar TL

G: 325 milyar TL

X-M: 545 milyar TL — 607 milyar TL= -62 milyar TL (Di1s Ticaret Acgigl).
oldugundan GSYH=Y=C+I+G+(X-M)=2.338 milyar TL olarak hesaplanir.
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. GSYH: GAYRISAFI YURT ICI HASILA

» GSYH (Gayrisafi Yurt ici Hasila) Hesaplama Sekilleri:
Gelir Yaklasima:

Uretim faktérlerinin aldiklar gelir toplamidir (+diger).
GSYH=w+i+r+p+o

w: licret (emegin geliri)

1: faiz (sermayenin geliri)

r: rant (dogal kaynaklarin kira geliri, 6rnegin toprak)

p: kar (girisimcinin geliri)

o=amortismanlar+dolayli vergiler-siibvansiyon
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. GSYH: GAYRISAFI YURT ICI HASILA

» GSYH (Gayrisafi Yurt ici Hasila) Hesaplama Sekilleri:

- Degisim Denklemi Yaklasimi (Irwing Fisher’in Para Miktar1 Kuramzi)
MV=PQ

M: Bir ekonomide bir yil icindeki nominal para arzi.

V: Bir ekonomide bir yil icindeki paranin dolamim hizi (paranin dolanim hizi,
piyasadaki para miktarinin ekonomide iiretilen toplam mal ve hizmetleri satin almak
icin yi1llik bazda ortalama olarak ka¢ defa el degistirdigini gdsterir).

Q: Bir ekonomide bir yil icinde iiretilen mal ve hizmet miktari.

P: Bir ekonomide bir yil i¢inde iiretilen mal ve hizmetlerin piyasa fiyati.
PQ=Y=GSYH oldugundan

MV=Y=GSYH. (Dolayisiyla M ve V bilinirse GSYH kolaylikla hesaplanir).
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. GSYH: GAYRISAFI YURT ICI HASILA

» GSYH (Gayrisafi Yurt ici Hasila) Hesaplama Sekilleri:

Degisim DenklemiYaklasimi (Irwing Fisher’in Para Miktar:1 Kuramai)
Tirkiye'de 2015 yih itibariyla

M: 1.196 milyar TL

V: Tiirkiye’'de V’yi direkt dl¢cen bir yéntem kullanilmamaktadir.

Fakat Y=GSYH=2.338 milyar TL oldugundan ve

MV=Y=GSYH denkleminden

1.196V=2.338 elde edilir ve burada Tiirkiye'de 2015 yil1 i¢in paranin dolanim hiz
olan V=1,954 olarak bulunur.
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. GSYH: GAYRISAFI YURT ICI HASILA

EKONOMININ PARASAL VE REEL DENGESI:

= Bu iki denge birlikte ele alinmalidir ¢iinki parasal degiskenlerde ortaya ¢ikan
degisimler tipki reel degiskenlerde goriilen degisimler gibi mal ve hizmet talebini
etkiler.

= Ornegin faiz oraninda bir artis tiikketimi azaltabilir ve tasarrufu artirabilir.
1. MV=Y

2. Y=C+I+G+(X-M)

Denklemlerinden

MV=C+I+G+(X-M) elde edilir.
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. GSYH: GAYRISAFI YURT ICI HASILA

Nominal ve Reel GSYH

= Ekonomide toplam N tane mal iretilsin (i=1,2,...,N) ve i: herhangi bir mal.

= T: cari yil (icinde bulunulan yil) ve TE: temel alinan yil.

= Y,=tdonemindeki GSYH ve RY,.t dénemindeki reel GSYH.

= p;;=1. malin t ddnemindeki fiyati.

= (;;=1. malin t ddnemindeki liretim miktari.

t doneminde Nominal GSYH (cari fiyatlarla yani t yil1 fiyatlariyla hesaplanir):

Y =211 P =P 11t Padact - Pyt - HPnine
t doneminde Reel GSYH (temel yilin fiyatlariyla hesaplanir):

RY,=Xi_1 Pired:: P11t Poredzt - HPiredict - - - PPNt
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. GSYH: GAYRISAFI YURT ICI HASILA

= Bliiyiime hesaplamalarinda iiretim miktarindaki artisi ifade etmek (yani fiyat
artisi1 etkilerinden arindirmak) icin reel GSYH kullanilir.

= GSYH su kadar biiyiudi ya da kii¢iildu derken kastedilen reel GSYH'dur.
= Biyime,=(GSYH,-GSYH, ,)/GSYH, ,

= t ddneminde reel GSYH=500 ve bir 6nceki dénemde yani t-1’'de gerceklesen reel
GSYH=470 birim ise t dénemindeki biyime (500-470)/470=0,064 yani (100 ile
carparsak) %6,4’dur.
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